

# 国务院要求预付卡实名制

《通知》针对的是第三方支付三大业务阵营之一的预付卡。人民银行、监察部、财政部、商务部、税务总局、工商总局、预防腐败局七部委集体联手，剑指备受诟病而始终未见行动的预付卡腐败漏洞，在国办发史上，实属罕见。

## 预付卡的灰色江湖风云突变

5月25日，七部委联合制定、国务院转发的《关于规范商业预付卡管理意见的通知》(下称《通知》)，如一记重拳，令近段时间一直处于风口浪尖的第三方支付市场再起波澜。

记者归纳总结，《通知》主要运用购卡实名登记、购卡额度规定、严格开具发票、资金走银行渠道，及备付金监管五大方法，全面疏堵利用商业预付卡洗钱、套现、偷逃税款以及行贿受贿的腐败行为。

5月20日，本报记者的一篇《预付卡灰色江湖：购物卡避税 沉淀资金打新股》文中称，“是时候，该动真格的了。”巧合的是，五天后颁布的《通知》，句句真刀真枪。

数日前，一位业内人士曾告诉记者，“央行再次延期发放第三方支付牌照，可能与有关方面要治理预付卡业务有关”。

5月23日，央行牵头组织的“中国支付清算协会”的挂牌成立曾被业内一致预期为牌照发放仪式，不过这场华丽的仪式，却辜负了市场的期许。

可惜了，多少家信心满满、有望获牌的支付企业，连新闻通稿都提前预备好了。

## 预付卡防腐五招

“从治理收卡受贿等违纪违法行为、反腐倡廉的目的来说，《通知》里最直接有效的一招是资金流转要走银行渠道。”25日下午，某预付卡发行公司人士对记者表示。



为规范商业预付卡的发行和购买，《通知》要求实施商业预付卡非现金购卡制度。单位一次性购卡金额达5000元(含)以上或个人一次性购卡金额达5万元(含)以上的，通过银行转账方式购买，不得使用现金；使用转账方式购卡的，发卡人要对转出、转入账户名称、账号、金额等进行逐笔登记。

这位人士解释，大笔购卡交易拒绝现金支付，资金通过银行渠道转账，使资金追索变得相当容易，“一旦卡用途涉嫌送礼行贿、收礼受贿，结合卡的序列号以及账户登记等实名信息，顺藤摸瓜查下来，很容易就能查到。”他指出。

呼声已久的实名制终于出台。

根据《通知》，购买记名商业预付卡和一次性购买1万元(含)以上不记名商业预付卡的单位或个人，需由发卡人进行实名登记。

涉及额度规定的还有包括，实行了商业预付卡限额发行制度。

即不记名商业预付卡面值不超过1000元，记名商业预付卡面值不超过5000元。

某支付行业人士表示，对于个

# 祭出五招防腐重拳

人消费来说，不记名的卡，面值1000元，已经可以满足个人的正常消费需求了。“以前不限金额、不限张数或总量，助长了预付卡行贿或者企业逃税、避税行为的便利性。”

按发卡人不同，预付卡可划分为两类：一类是专营发卡机构发行，可跨地区、跨行业、跨法人使用的多用途预付卡；另一类是商业企业发行，只在本企业或同一品牌连锁商业企业购买商品、服务的单用途预付卡。

于是，“跨行业、跨区、跨法人”的预付卡发行公司无照经营的时代将终结。比较典型的如北京的资和信、上海的“银行系”卡公司中银通，等等此类业内闻名的卡公司，如果在央行“9月1日大限”之前不拿到支付卡业务牌照，将不再是合法经营。

## 预付资金不得挪用

实际上，在预付卡业务领域，早在今年4月后，市场已是人心惶惶。当时多位业内人士向记者称，预付卡可能面临史上“最严格”的监管。

4月初，国务院总理温家宝在反腐倡廉会议上发表讲话强调，“今年要切实加强领导干部廉洁自律工作，坚决整治收送礼金问题，对收送各类有价证券、支付凭证和商业预付卡的，以收送同等数额的现金处理。”

值得注意的是，《通知》对预付资金的管理措施，令第三方支付行业最为关注。

具体规定是，多用途预付卡发卡人接受的、客户用于未来支付需要的预付资金，不属于发卡人的自有财产，发卡人不得挪用、挤占。

多用途预付卡发卡人必须在商业银行开立备付金专用存款账户存放预付资金，并与银行签订存管协议，接受银行对备付金使用情况的监督。人民银行要加强对多用途预付卡备付金专用存款账户开立和使

用的监管。商务部门要采取有效措施，加强对单用途预付卡预付资金的监管，防范资金风险。

预付卡备付金管理细则业内已等候了许久，央行正在全力制定中。

上述预付卡公司人士表示，《通知》对备付金的管理规定，其意义不仅在于防止腐败行为，更重要的意义在于，提出了预付卡业务监管需体现保障客户资金安全，乃至金融体系安全的目的和思路。

“预付卡的沉淀资金始终是一个棘手的大问题，在此之前，一些卡发行公司挪用客户的预付资金去炒房、炒股，或者开典当行、担保公司、投资公司，并利用这些子公司洗钱，业内已经不是秘密，”他说，“备付金必须要管控起来。”

不过，备付金到底如何管理，至今仍是疑问。据一位专业人士对记者解读，第三方支付企业的备付金，根据资金沉淀的时间期限不同，大致可以分为三类：

其一是预付卡类支付公司，“此类沉淀期限最长，因而风险最大；第二种是信用担保型的支付公司，如有“7天担保期”的支付宝公司；第三类则是以快捷支付为目的的支付企业，“此类沉淀期限最短，一般为一两天，该类支付公司希望的是资金流动越快越好。”

“针对沉淀期限不同的支付公司，央行的备付金管理办法，是一刀切，还是区分对待？这要打一个问号。因为同样的管理方式对不同类型的支付企业产生的影响，差别非常大。”该人士提出。

(摘自《21世纪经济报道》)



# 卡恩出局 欧元强势地位受损

国际货币基金组织(IMF)总裁卡恩丑出大了。在解决欧债危机、解决全球经济汇率大战的关键时刻，卡恩因为被控在纽约性侵一名女服务员，于5月14日下午被美国纽约警方拘留，警方次日凌晨正式逮捕他并提出指控，罪名为“刑事性行为，强奸未遂和非法监禁”。卡恩下台，从IMF到全球金融市场，将面临一系列变化。这些变化是全球国际金融体系大变动中的一个环节。欧元强势地位一去不复返，全球债券市场将听从美国号令，而IMF会进入新一轮改革。

## 欧元再也无法与美元抗衡

卡恩下台，将让欧元区国家付出更高的成本解决欧债危机，损耗欧元区已经十分脆弱的经济体力。

《华尔街日报》评论，卡恩被捕将导致IMF管理层陷入混乱。除此之外，IMF在欧元区金融援救方面将丧失核心地位。卡恩是欧元区国家之间强力的黏合剂，是后金融危机时代欧元的有力支持者，并且利用其身份由IMF承担了欧债的部分成本，现在，游戏结束了。

后金融危机时代暴露出欧元区最薄弱的环节，希腊、葡萄牙、爱尔兰等国家国债度日却与强劲的德国一样使用被过高估值的欧元，注定会陷入困境。这些债务国两头作战：一头应对因为紧缩而掀起的国内抗议潮，一头要说服国际投资者他们的经济仍有前景。因为欧债危机，欧元区内部大起大落，卢森堡等国认为德法态度傲慢，德国一度反对发行欧债被指责不愿意尽到义务。卡恩力挺欧元，公开抨击欧洲各国斤斤计较，不顾大局。在其积极推动下，IMF对希腊、爱尔兰和葡萄牙施以援手。爱尔兰从欧盟与IMF获得850亿欧元，利率接近6%，而给葡萄牙的救援基金三年内利率仅仅3.25%，而给希腊的第一批援助利率在5%左右，均低于债券利率。

就在被捕之前，卡恩计划5月16日出席在比利时首都布鲁塞尔举行的

欧元区财政部长会议，讨论希腊财政危机。美国《华尔街日报》16日报道，欧洲官员先前预期斯特劳斯—卡恩将敦促欧盟领导人为希腊度过2012年和2013年再次提供救援资金，而国际货币基金组织进一步援助希腊必须以欧盟这一承诺为前提。卡恩不是欧元唯一的施救者，却绝对是欧债危机中的关键人物。

欧元区四面楚歌。葡萄牙等国的主权债务评级掌握在美国评级公司手中，也就是债券的基准定价权掌握在美国公司手中，欧元区国家十分被动。从去年到今年这些国家评级的下调，导致债券收益率不断升高，3月23日，爱尔兰两年期国债收益率竟突破10%大关，创欧元区成立以来新高，这显示爱尔兰等国必须以极高的价格在市场上融资，无异于饮鸩止渴。目前欧元区的财政十分紧张，希腊政府2012年至2013年预计出现大约600亿欧元财政窟窿，亟需外界援助。欧元区还需要最少2000亿欧元以上的资金以渡过眼前的难关，未来需要的资金难以衡量。

欧元区建立了欧元稳定机制，当某一欧元区成员国陷入债务危机时，将向欧洲稳定机制提出救助请求，满足财政瘦身计划和推行经济改革的国家将得到援助。但这不容易实现，德国国内反对声浪从未停止，作为欧元区的第一大经济体，作为最受益于统一货币的国家，同时作为欧元区内经济复苏最强劲的国家，德国理所当然地成为主要出资国，除承担1680亿欧元的担保费用之外还需支付220亿欧元的现金。更棘手的是，被援助国国内也是一片抗议之声，财政紧缩计划使国内市场紧缩，3月23日，葡萄牙总理苏格拉底因为赤字计划未能通过议会批准而黯然辞职。

虽然5月16日期，在欧盟财长会议上欧元区金融领导人一致批准了对葡萄牙的780亿欧元的救援方案，同时欧盟(EU)、国际货币基金组织(IMF)和欧洲央行(ECB)的官员们正在希腊重新评估1100亿欧元的救助计划。但

去年10月23日，G20决定增加新兴国家在国际货币基金组织(IMF)



中的份额，提高新兴市场和发展中国家在国际贷款机构中6%的比重。

其中，印度由原第11位上升至第8位，比重由2.44%升至2.75%，中国从第6位跃升至第3位。欧洲将放弃IMF董事会中的2个席位，将6%的投票权转让给发展中国家，如印度、巴西，并保证这些国家在IMF中的份额与它们为全球经济所作出的贡献相对等。卡恩是改革的积极推动者，他曾表示，“从2008年开始启动、并逐步推进的一系列改革，加上更早的一些行动，将使新兴市场和发展中国家的整体份额比重增加5个百分点以上”。

不过这些渐进式的改革没有动摇IMF的根基，美国依然拥有可怕的一票否决权，而欧洲人依然是IMF的命定总裁，如果总裁换由新兴经济体人选，将是一个重大的象征性事件，这意味着欧洲既不掌握总裁，也不掌握一票否决权。

就算卡恩落马，总裁继任者十之

八九将是欧洲人，欧洲绝不会轻易做出最后的让步。从本质上来说，只要美国继续掌握一票否决权，总裁将是个象征人物。但欧洲的象征人物将掌握更多的抗衡力量，就如同此次卡恩对于欧债的强力救援。

今年4月份，24国集团的官员再次呼吁在选择世界银行和IMF领导人时要秉承“公开、透明、基于美德的程序”，而“不要考虑国籍”。从新兴经济体当中任命新总裁候选人，被认为是全面改革IMF治理结构的一个标志。前阿根廷央行行长雷德拉多表示，很显然，IMF总裁这次的“东窗事发”，可能导致的一个结果就是，外部对于公开遴选IMF总裁、任人唯贤的呼声将骤增。不要指望目前国际金融统治权发生巨大的变革，真正的变革将在全球经济格局彻底改变之后，发生在新兴经济体的市场经受过数次严酷的考验而屹立不倒之后。

(摘自《南方人物周刊》)

# 美元反弹 或是挤破房价泡沫的最后稻草

2005和2008年中国的房地产牛市曾经戛然而止，这就与当时美联储和中国央行将基准利率维持高位息息相关。

房价泡沫已经成为中国最“古老”的话题。在经历了长达13年的繁荣，8年强力调控之后，民众对房价上涨接近麻木。

在国内一系列调控政策未能让流动性过剩环境消失，挤掉房价泡沫的当下，外部力量的悄然生变，或许能够成为压死骆驼的最后一根稻草。美元中期大反弹极有可能成为这一关键力量。

从五一假期，拉登被击毙开始，国际金融市场风雨飘摇，至今黄金白银未能再度趾高气扬，石油、金属和农产品亦未能创出新高，这一切的主要原因在于美元指数的快速反弹，至今已经累积上升5%（这一指数并不包含人民币权重）。

事实上，在美国承受巨额双赤字的国际背景之下，放在十年以上的周期来看，美元不可能保持强势地位，持续贬值是其必然宿命。但是当美元弱势已经渐渐危及到国际货币体系，美元成为一张纸的时候，美国政府必然会奋力一击，至少要在中期内保证美元的国际地位。从这个角度来看，美元的中期大反弹趋势得以确立也具备充分条件。

特别的，无论是从遏制通胀还是保证经济复苏的角度而言，美联储接下来三、年内持续升息的速度都会超过预期，在短短一到两年内，将联邦基准利率从0.25%的最低位拉升至5%以上完全有可能。

而美元处于升息的时候，尤其当联邦基准利率到5%左右，中国央行也不得不进入新一轮加息周期。那么，这对房地产投机的打击将是巨大的。因为这不仅影响着官方利率，更为严重的是让民间借贷利率水涨船高，这才是投机资金感觉头疼的致命所在。比如，2005和2008年中国的房地产牛市曾经戛然而止，这就与当时美联储和中国央行将基准利率维持高位息息相关。

15年前的东南亚曾上演了上述的类似逻辑。从1993年开始，美元持续贬值，进行着深度的调整，随着疲软的美元不断向当时的“四小龙”注入流动性，从而维持了他们的房地产泡沫。1997年，随着互联网浪潮的此起彼伏，美联储开始了挤泡沫运动，不断加息使得当年美元指数急速上升，美元形势彻底扭转，东南亚奇迹也就灰飞烟灭，房地产泡沫瞬间倾塌。

美元大反弹在即，最直接的动力就是美联储升息周期的开始。到时候，国际资本流动势必会根本转向，新兴市场经济“硬着陆”。中国房地产市场也就可能不得不面临痛苦的调整。

(摘自《新京报》文/倪金节)

# 市场“钱荒”再起 资金利率冲高

伴随货币紧缩效果的逐步显现，近期持续高位运行的银行间市场资金利率5月25日再次全面大涨，所有期限质押式回购利率、银行间拆借利率均突破5%大关。

WIND数据显示，当日1天期、7天期、14天期、21天期、1个月期、2个月期、3个月期、6个月期质押式回购加权平均利率分别为：5.0143%、5.3184%、5.6005%、5.4133%、5.4196%、5.4451%、5.0000%和5.1500%，全面上涨至5%以上水平。其中1天期和7天期两个关键期限品种利率，较前一天分别上升0.5173个百分点和0.5447个百分点。

在银行间信用拆借方面，1天、7天、14天、21天、1个月、3个月等6个期限的拆借利率，也全面冲高至5%以上。其中25日1天期及7天期加权平均利率分别为5.0066%和5.4267%，分别较前一天交易日上涨0.5218个百分点和0.6335个百分点。

分析人士表示，根据银监会最新监管要求，6月起商业银行日均存贷比将不得高于75%，

加上当前执行的21%的法定准备金率，商业银行资金头寸腾挪余地有限。此外，近期商业银行次级债等新债密集发行，主流机构的资金消耗强度居高不下。在多种不利因素推动下，市场“钱荒”再起，资金利率随之冲高。有机构交易员指出，目前市场资金面的紧张应当归结为前期货币紧缩政策累积后的正常反应，预计近期准备金率等数量手段继续推出的概率大大降低。

在资金利率展望上，来自一线交易员的观点认为，本轮资金利率冲高预计将至少延续至5月底，6月市场整体资金面也难以乐观。不过在资金利率的绝对高度上，预计主流品种将不会达到春节前7.8%左右的利率水平。

(摘自《中国证券报》)